



党的宗旨与中国慈善

■舒 晓

市慈善总会开展「七一」主题党课活动

■通讯员 卢立志

本报讯 为迎接中国共产党成立102周年,牢记党的宗旨,弘扬奉献精神,进一步探索慈善事业在党的领导下健康发展的新路径,日前,市慈善总会、市民政局机关离退休干部党支部、市社会捐助中心联合开展党的宗旨与中国慈善“七一”主题党课活动。市人大常委会原党组书记、常务副主任,市慈善总会会长陈洪玉授课。市慈善总会副会长、市民政局机关离退休干部党支部书记李玉国主持。

陈洪玉从四个方面阐述党的宗旨与中国慈善的辩证关系,厘清两者间的内在联系,加深大家对党的宗旨理解,感悟做好慈善工作的深刻内涵。他以同根同源、同道同德、同行同向、守正笃行为研究方向,得出了中国共产党的宗旨与中国慈善发展目标的一致性,以及服务于人民群众的目的和任务是一以贯之、一脉相承的结论。

陈洪玉指出,中国共产党的百年奋斗史和中国慈善的发展史,特别是进入中国特色社会主义新时代以来,党中央忠实履行党的宗旨,牢固树立“以人民为中心”的执政理念,把“人民对美好生活的向往”作为出发点和落脚点。中国慈善事业在党的领导下,不但遵循了党的宗旨,而且履行了自身要义,使新时代的慈善事业与党同行同向,成为民生保障、社会治理的重要组成部分。从事慈善工作的同志一定要不负时代,不忘初心、牢记使命,奋发不怠、勇毅前行,为慈善事业又好又快高质量发展贡献智慧和力量。

大家表示,党课主题鲜明、内涵丰富,为我市慈善事业高质量发展指明了方向。在今后工作中,将把党的宗旨与慈善实践紧密结合起来,牢记“慈心向党、善举为民”宗旨,在各自岗位上创造新业绩,为社会和谐进步贡献慈善力量。

市慈善总会、市社会捐助中心全体党员职工,市民政局机关离退休干部党支部部分党员参加活动。

党的根本宗旨是全心全意为人民服务,众所周知,无人不晓。但党的宗旨与中国慈善是什么关系?探讨和研究的人不多。厘清这两者之间的关系,可以进一步加深我们对党的宗旨的理解,增强践行的坚定性,也可以进一步提高我们做好慈善工作的自觉性,推动新时代慈善事业高质量发展。

同根同源

中国是一个文明古国,五千年的灿烂文化源远流长、博大精深,其中民本思想是中国政治传统文化中的核心精髓。早在《尚书》中就有“民可近,不可下。民惟邦本,本固邦宁”的论述。毛泽东同志作出“一切为了人民群众的利益,相信群众,依靠群众,同群众保持密切联系”经验总结。1944年9月8日,在张思德追悼大会上,毛泽东同志发表《为人民服务》演讲,发出“为人民服务”号召。

中国的慈善最初来源于中国传统文化,它既指人与人之间、爱护和帮助的行为,又指人对人的一种心态,包括同情心、怜悯心等。儒家“推己及人”的爱,“老吾老,以及人之老;幼吾幼,以及人之幼。”墨家奉行兼爱,无差别的爱,广泛施爱,为慈善奠定了伦理基础和社会基础。孔颖达在《左传》注疏中云:“慈者爱,出于心,恩被于物也。”许慎《说文解字》云:“慈,爱也。善,吉也。”“慈”由“兹”与“心”组成,即“此刻我的一颗心”。“善”由“羊”与“口”组成,寓意吉祥美好,引申为和善、亲善、友好的意思。后来,“慈”“善”合在一起,表示仁慈、善良、富有同情心,形成今天慈善的概念。

由此不难看出,“全心全意为人民服务”的宗旨和慈善的内涵都来源于中国传统文化、来自民本思想的精华。其要义都是把人民放在一切的首位,尊重人民,服务人民,造福人民,让人民当家作主,让人民过上好日子。

同道同德

道德是一种社会意识形态,它是调整人与人、人与社会、人与自然之间关系的规范行为的总和,是以善恶评价的方式调整人与社会关系的准则。其包括伦理思想和在伦理思想指导下的行为所体现的情感、风格、情操等。它是人们共同生活及其行为的准则和规范,是人类文明的重要组成部分。

中国共产党是无产阶级政党,从成立的那一天起,就为工人、农民及天下受压迫受剥削的劳苦大众谋取利益。100多年来,中国共产党始终坚守初心、矢志不渝,高度重视自身的道德建设,并一以贯之地实践。习近平总书记强调,“领导干部要讲政德”“立政德就是要明大德、守公德、严私德”。这一切彰显了党在道德层面的

高尚情操,体现了党矢志不渝的为民情怀。

慈善,属于意识形态范畴,是道德的外化。中国有句古语:“积德行善。”做慈善,就是把道德修养这一精神层面的认知,转化为帮助他人的行动和实践。因此,道德是慈善的人性基础,也就是孟子所讲的“恻隐之心”、儒家所讲的“仁爱”。慈善人以自己的善举,践行着社会主义核心价值观,推动社会进步,促进社会和谐。慈善事业的发展,引导人们向上向善、择善而行,唤起灵魂深处的良知,对形成社会新风尚起到不可或缺的作用。

党的宗旨、慈善事业都与社会道德有关。一方面,慈善事业的发展水平取决于社会的道德水准;另一方面,慈善事业的发展有助于提高社会的道德水准,两者相辅相成、相得益彰。但是,一个社会主流的道德规范是推动慈善事业发展的根本动力。正因为党在加强自身道德建设的同时,切实加大精神文明、道德文明的建设力度,人们的道德情操、价值观念发生巨大变化,慈善事业才得到蓬勃发展,慈善这朵社会主义精神文明百花园中的花朵才绽放得如此绚丽多彩。

同行同向

党的宗旨和慈善的生命力在于实践。中国共产党的百年奋斗史和中国慈善的发展史,就是一部躬身践行的历史、一部知行合一的历史,特别是进入中国特色社会主义新时代以来,以习近平同志为核心的党中央忠实履行党的宗旨,牢固树立“以人民为中心”的执政理念,把“人民对美好生活的向往”作为出发点和落脚点,造福于民,泽被华夏,得到人民衷心拥戴。同时,中国的慈善事业在党的领导下,高举“慈心向党、善举为民”大旗,守望相助,倾情付出,在社会保障体系中发挥补充作用,在第三次分配中发挥调节作用,在社会道德提升中发挥引领作用,在社会治理中发挥参与作用。慈善事业不但遵循了党的宗旨,而且履行了自身要义,使新时代的慈善事业与党同行同向,行走在“为人民服务”的金光大道上。

在抗疫、全面脱贫攻坚中,中国慈善没有迟到、没有缺席,始终在党的领导下,秉持“慈心向党、善举为民”慈善理念,弘扬“守望相助、大爱无疆”慈善精神,号召、发动和组织社会各界和海内外爱心人士踊跃捐款捐物,伸出援助之手,贡献慈善力量。武汉发生疫情后,全国各级慈善组织闻风而动,有钱捐钱、有物捐物,拳拳之心、涓涓细流,汇聚成爱的海洋。湖北省和武汉市慈善总会的年度报告显示,仅2020年就接受捐赠款物118亿元。疫情在其他地区发生后,各地、各级慈善组织连续奋战,在持续募捐的同时,组织志愿者进社区、进医院,在当地党委政府的统一领导下,开展各项公益服务,为党委政府分忧,为群众解难,成为抗疫一线一支闪

亮耀眼的队伍。在全面脱贫攻坚中,各级慈善组织义不容辞,勇挑重担,全力以赴助力政府解决困难群众“两不愁三保障”难题。以我市慈善总会为例,该会在充分调研的基础上,实施助建、助学、助医“三助合一”精准扶贫,3年共投入1270余万元,先后为196户特困家庭建房修房11000余平方米,持续助学490人次、助医22人次,使特困家庭居有其屋、学有所教、病有所医,大大增强了困难群众的获得感,让他们切身感受到慈善的温度。

守正笃行

中国共产党的根本宗旨与中国慈善事业都是服务广大人民群众,其出发点 and 落脚点完全相同。但是,两者之间也有不同之处。党的宗旨是党的最高价值取向,慈善仅是社会层面守望相助的互助行为,是在党的宗旨指导下的道德实践。同时,中国共产党谋取的是全体人民最根本、最重大、最长远的民生福祉,而慈善解决的仅是部分有困难、有需求人群的急难愁盼问题。中国共产党是中国慈善事业的领导者,慈善组织所从事的扶困济弱、善行义举是党的宗旨在慈善领域的具体实践,充分体现了“为人民服务”思想,忠实履行了慈善职能,完全合乎慈善要旨。

慈善是全球通用语言,也是人类共有的价值取向。但是,中国慈善与西方慈善在历史沿革、文化基因、社会功能、政治属性、发展模式等方面存在诸多差异。中国的慈善事业最本质特征就是中国共产党的领导。慈善事业是中国特色社会主义事业的有机组成部分,必须提高政治站位,坚持正确的政治方向,自觉服从党的领导,积极响应党的号召,践行党的宗旨,让党的旗帜在慈善事业的阵地上高高飘扬。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,同时为新时代慈善事业指明了前进的方向,赋予了新的使命、新的责任。党的二十大报告指出:“引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业。”健全分层分类的社会救助体系,运用道德的力量推进第三次分配,实现共同富裕的目标。这标志着中国特色慈善事业进入一个新的历史时期。

慈善事业是我国基本经济制度、民生保障制度和社会治理制度的重要组成部分。慈善已由原来单纯的物质援助发展到精神层面的综合帮扶,由原始的助老、助学、助医、助残拓展到文化教育、环保卫生等诸多领域。中国慈善事业发展空间广阔,前途一片光明。我们生长在伟大的时代,有幸从事慈善事业,必须认真学习、深刻领会党的二十大精神,不忘初心、牢记使命,奋发不怠、勇毅前行,为慈善事业又好又快高质量发展贡献智慧和力量。



2021年,开展庆祝中国共产党成立100周年活动



2022年,赴苏皖边区政府旧址纪念馆开展主题党日活动